



从三江源的生态保护到农牧区的便民服务末梢,从繁华商圈的消费场景到民生服务的温情落地,“十四五”期间,中国银联青海分公司贯彻落实党中央、国务院战略决策和省委、省政府安排部署,在省委、省政府领导和中国银联党委带领下,始终锚定“支付为民”初心,深度融入青海经济社会发展大局,以创新实践破解金融服务痛点,用责任担当回应民生期盼,让银联力量扎根高原、惠及民生,为青海高质量发展注入源源不断的金融动能。

# 深耕青海 赋能惠民促发展

本报记者 小蕊

## 党建引领强根基 融合创新聚合力

党建是企业发展的“定盘星”,更是服务民生的“指南针”。中国银联青海分公司始终坚持和加强党的全面领导,将党的领导贯穿于内控合规和经营发展的全过程、各领域。分公司党委和第一、第二党支部深入学习贯彻党和国家的大政方针及总行、总公司党委的部署要求,确保工作与国家宏观政策、区域发展规划同频共振。通过严格落实“三会一课”、主题党日等制度,不断加强党员干部的思想政治教育,引导全体员工深刻认识金融工作的政治性和人民性,筑牢高质量发展的思想根基。将党建工作要求内嵌到业务发展、运营流程管理中,确保分公司在服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革等重大任务中始终保持正确的政治方向。

同时,积极探索党建与业务深度融合的创新模式,通过设立“党员先锋岗”等,组织开展业务攻坚主题实践活动,激励党员在支付产品创新、市场拓展、风险防控等关键岗位上当先锋、作表率。推动基层党组织建设与团队建设、企业文化建设相结合,增强组织的凝聚力和战斗力。关注员工成长,搭建多元化培训体系和职业发展通道,激发全体员工的积极性、主动性和创造性,形成了党建引领、群团发力、全员参与的生动局面,为分公司的持续发展注入了强大的内生动力。



## 智慧风控守底线 守护支付“安全感”

金融安全是金融发展的底线,中国银联青海分公司始终将风险防控视为生命线,不断完善风险治理体系、升级智能风控能力,织密全域风险防护网,全力保障支付清算体系稳定运行与广大持卡人合法权益。

在完善风险治理体系方面,坚决落实“平安银联”建设,明确各层级、各部门的风险管理职责,强化内部控制与合规管理,确保各项监管政策和风险管理要求有效落地。加强对入网商户的资质审核与常态化风险管理,建立商户风险分级分类管理体系。密切与银行、公安机关的协作联动,完善风险信息共享和联防联控机制,共同打击跨境赌博、电信网络诈骗等违法犯罪,织就一张严密高效的风险“防护网”。

面对日益复杂多变的风险形势,中国银联青海分公司结合银联大力推进风控模式的数字化转型,充分运用大数据、人工智能、机器学习等金融科技手段,对交易行为进行实时监测、智能分析和精准画像,不断提升风险识别的准确性和时效性。优化迭代智能风控模型,实现对可疑交易的毫秒级识别与自动拦截,显著提升了风险防控的智能化、自动化水平。同时,加强风险预警能力建设,从事后处置向事前预警、事中干预延伸,构建起“主动防御、智能管控”的科技风控新体系,为业务创新和银行卡安全提供了坚实的技术屏障。



## 聚焦主业强动能 深耕“金融五篇大文章”

清晨的西宁街头,早餐店老板熟练扫过顾客手机里的云闪付付款码,收款提示音清脆响起;高速路口,车辆高效顺畅通过ETC;农牧区,村民通过银联卡轻松结算……聚焦主责主业,服务发展大局,中国银联青海分公司紧扣青海经济社会发展大局,深耕科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,以多元支付服务赋能产业升级、惠及民生百业,助力青海高质量发展。

——赋能科技创新,构建金融服务体系。分公司积极运用先进的支付科技,持续加强与青海省交控集团的业务合作,多措并举,扩大ETC发行业务,赋能本地合作。通过提供便捷、高效的支付结算清算解决方案,支持ETC的研发投入和市场拓展。通过ETC停车场、ETC加油及智慧服务区等合作,拓展业务融合深度,为群众出行提供更多便利。

——锚定区域战略,推动绿色产业发展。紧密围绕青海打造生态文明高地

和产业“四地”建设目标,积极探索绿色支付与绿色金融的融合发展。推广基于银行卡的绿色消费场景,引导低碳生活方式。联合三江源生态保护基金会,通过打造“星光超市”的模式,进一步提升银联知名度的同时呼吁更多人群加入到环保公益事业中,以支付之力助推青海绿色产业体系构建。

——锁定普惠目标,惠泽百业万家繁荣。坚定不移地推进普惠金融发展,着力解决金融服务不平衡不充分问题。重点提升县域、农村牧区的银行卡受理环境,推动移动支付向纵深发展。针对小微企业、个体工商户、农牧民等群体,提供差异化支付服务,有效支持实体经济发展,促进共同富裕。

——应对老龄社会,守护晚年幸福安宁。持续推进支付服务适老化改造。优化云闪付APP等应用界面,推出“长者版”,提供大字显示、语音引导等便捷功能。联合银行、商户开展针对老年群体的金融知识普及和防诈骗宣传,提升其



金融安全意识与数字支付技能,让老年人同等享受安全、便捷的现代金融服务。

——拥抱数字浪潮,重塑金融服务模式。主动顺应数字化趋势,深化支付产品与服务模式的创新。持续优化云闪付APP功能,拓展其在政务、交通、医疗、校园等领域的应用场景。加快二维码支付、NFC支付等创新产品的推广应用,推动支付服务与数字经济深度融合。

## 让“红蓝绿”的银联标识 在青海大地更有温度

立足青海地域特色,中国银联青海分公司以“支付为民·高原银联先锋”为总品牌,打造“红色·民族团结支付桥”“蓝色·服务两老攻坚队”“绿色·普惠金融护航者”三大子品牌,构建“党建+高原普惠金融”特色体系,以品牌引领精准赋能,彰显高原银联特色担当。

在“红色·民族团结支付桥”建设方面,分公司聚焦青海支付受理市场建设,联合省内各地开展150多项政府消费券活动。活动期间,交易笔数同比增长22.3%,有效改善农村牧区支付服务环境,激发了消费活力。同时,全力配合省商务厅开展消费品以旧换新活动,落实相关政策要求,为全省消费市场复苏保驾护航。

“蓝色·服务两老攻坚队”方面,推动锦绣行动落地,提升境外来青人士支付

服务水平,配合人行开展商户摸排,为17家收单机构分配银联“马上到店”APP用户,开展线上培训,严把商户录入质量,优化境外人士在青支付体验。在省民政厅指导下推进适老化服务,联合开展青海省2025年消费品以旧换新居家适老化改造营销活动,发挥担当,切实保障老年群体生活需求,让服务更有温度。

在“绿色·普惠金融护航者”方面,分公司深耕生态保护与民生服务领域,彰显绿色普惠担当。深化与三江源国家公园管理局、三江源生态保护基金会合作,落实星光艺术展协调工作,持续运营“星光超市”,以实际行动守护三江源生态。扩大与省人社厅社保卡业务合作,联合省内各家发卡银行开展“社保卡伴您过大年”等营销活动,推进“人社通”APP支付与乘车码业务改造,实现人社业务与银联支付深

度绑定。深化与省文旅厅协作,2025年开展多项文旅消费券发放活动,助力文旅企业发展,践行绿色普惠金融使命。

此外,分公司积极履行社会责任,主动投身社会公益事业,结合青海地域特点支持地方特色产业发展,助力乡村振兴;坚持“以人为本”管理理念,关注员工身心健康,完善职业发展通道,加强企业文化建设,构建和谐奋进的“银联大家庭”,凝聚起全员干事创业的强大合力。

初心如磐践使命,砥砺奋进启新程。未来,中国银联青海分公司将继续坚守“支付为民”初心,深耕高原、服务民生,以更优质的支付服务、更务实的责任担当,持续推动金融创新、深化普惠服务,让银联力量在青海高原持续传递温暖与活力,为青海经济社会高质量发展作出更大贡献。